

Научная статья
<https://doi.org/10.23672/SAE.2024.42.81.005>
УДК 343.985.7



ТИПИЧНЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ СИТУАЦИИ ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ЭТАПА РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА ПОБУЖДЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО К СОВЕРШЕНИЮ САМОУБИЙСТВА

Бондарева А.А.

Краснодарский университет МВД России

Аннотация В статье излагается авторская позиция разработки ситуативного подхода при расследовании преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетнего к совершению самоубийства. Акцентируется внимание на значимости первоначального этапа при расследовании таких преступлений. Рассматриваются существующие точки зрения на определение следственных ситуаций при расследовании схожих противоправных деяний, дается их критическая оценка.

Цель: установление типичных следственных ситуаций, характерных для первоначального этапа расследования преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетнего к совершению самоубийства.

Методы: в ходе исследования использованы диалектический метод научного познания, метод опроса и экспертных оценок, формально-логический метод, системно-структурный, анализ, синтез и другие научные методы.

Результаты: в статье определены типичные следственные ситуации, характерные для первоначального этапа расследования преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетнего к совершению самоубийства, учет которых способствует предметному планированию процесса расследования, разработке алгоритмов следственных и процессуальных действий, направленных на установление обстоятельств, подлежащих доказыванию.

Каждая из обозначенных типичных следственных ситуаций подразумевает определенный информационный пробел, на устранение которого должны быть направлены усилия следователя.

Выводы: существующие научные взгляды на определение типичных следственных ситуаций, характерных для первоначального этапа расследования преступлений, не применимы при расследовании преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетнего к совершению самоубийства. Предложенная авторская позиция имеет апробацию и находит себя эффективной и применимой, нацелена на повышение эффективности следственной работы на первоначальном этапе расследования данной категории преступлений.

Ключевые слова: криминалистика, криминалистическая методика, следственная ситуация, типичная следственная ситуация, алгоритмизация расследования, несовершеннолетний, совершение самоубийства, побуждение к самоубийству, склонение к самоубийству, доведение до самоубийства, содействие самоубийству.

TYPICAL INVESTIGATIVE SITUATIONS OF THE INITIAL STAGE OF THE INVESTIGATION OF CRIMES AIMED AT ENCOURAGING A MINOR TO COMMIT SUICIDE

Anastasia A. Bondareva

Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract. The article presents the author's position on the development of a situational approach in the investigation of crimes aimed at encouraging a minor to commit suicide. Attention is focused on the importance of the initial stage in the investigation of such crimes. The existing points of view on the definition of investigative situations in the investigation of similar illegal acts are considered, and their critical assessment is given.

Objective: to establish typical investigative situations characteristic of the initial stage of the investigation of crimes aimed at encouraging a minor to commit suicide.

Methods: in the course of the research, the dialectical method of scientific cognition, the method of questioning and expert assessments, the formal logical method, system-structural, analysis, synthesis and other scientific methods were used.

Results: the article identifies typical investigative situations characteristic of the initial stage of the investigation of crimes aimed at encouraging a minor to commit suicide, the consideration of which contributes to the substantive planning of the investigation process, the development of algorithms for investigative and procedural actions aimed at establishing the circumstances to be proved.

Each of the indicated typical investigative situations implies a certain information gap, which the investigator's efforts should be directed to eliminate.

Conclusions: the existing scientific views on the definition of typical investigative situations characteristic of the initial stage of the investigation of crimes are not applicable in the investigation of crimes aimed at encouraging a minor to commit suicide. The proposed author's position has been tested and finds itself effective and applicable, aimed at improving the effectiveness of investigative work at the initial stage of the investigation of this category of crimes.

Key words: *forensics, forensic methodology, investigative situation, typical investigative situation, algorithmization of investigation, minor, committing suicide, inducement to suicide, inducement to suicide, incitement to suicide, assistance to suicide.*

Введение.

Проведенный анализ результатов рассмотрения сообщений о фактах побуждения несовершеннолетних к совершению суицида, совершения несовершеннолетними действий суицидального характера, а также результатов расследования уголовных дел, возбужденных по факту побуждения несовершеннолетнего к совершению самоубийства, позволил выявить крайне негативные показатели. Так, результаты последних пяти лет демонстрируют устойчивое сохранение уровня преступлений, квалифицируемых по статьям 110, 110.1 и 110.2 УК РФ. В 2017 году выявлено 333 подобных преступлений, в 2018 году – 383, в 2019 году – 313, в 2020 году – 388, в 2021 – 417, в 2022 – 327, а за 2023 год – 288 таких преступлений. При этом три четверти данных преступлений совершено в отношении несовершеннолетних [1].

В своем интервью старший помощник Председателя Следственного комитета Российской Федерации Игорь Комиссаров отметил, что количество направленных в суд уголовных дел, возбужденных в связи с совершенной несовершеннолетним попыткой суицида, составляет не более 2,5% [2].

Результаты. Представленные статистические показатели являются следствием недостаточно методического обеспечения процесса расследования исследуемой категории преступлений. Наибольшие затруднения возникают на первоначальном этапе расследования, когда особенно остро ощущается дефицит криминалисти-

чески значимой информации. В свое время, довольно точное представление о первоначальном этапе расследования было сформировано Р.С. Белкиным [3, с. 486].

К основным задачам, которые стоят перед следователем на первоначальном этапе расследования, он предложил отнести:

- получение информации о механизме совершения преступления и наступивших в результате преступления последствиях (например, о способе побуждения несовершеннолетнего к самоубийству и результате таких действий);

- сбор информации, позволяющей организовать процесс расследования, а также выдвинуть версии относительно обстоятельств произошедшего события и личности виновного;

- установление личности виновного (раскрытие преступления «по горячим следам») и организация действий по его розыску;

- сбор доказательств, которые в силу определенных объективных или субъективных факторов при несвоевременном их получении, могут быть утрачены или уничтожены.

Значимость первоначального этапа расследования действительно трудно переоценить. Ведь именно на данном этапе сразу складывается несколько благоприятных для процесса следственной работы обстоятельств:

1. С момента совершения преступления прошло минимально возможное время, от чего сохраняется потенциал к обнаружению и фиксации следовой информации в ее наибольшем выражении. Одним из свойств большинства сле-

дов является их изменчивость с течением времени, от чего их доказательственное значение с ходом времени имеет тенденцию к снижению [4, с. 109].

2. Далеко не все лица, причастные к совершению преступления, на данном этапе уже в полной мере осознают, а иногда и вовсе не осведомлены, о возможности привлечения их к уголовной ответственности. Тем самым противодействие с их стороны процессу расследования еще минимально. Следовательно, сохраняется возможность собрать имеющиеся доказательства совершенного преступления в наибольшем объеме до того момента, пока не будут предприняты действия по их сокрытию и уничтожению [5, с. 180-187].

3. Сбор первоначальной информации по делу осуществляется в составе дежурной следственно-оперативной группы, что дает возможность наиболее оперативного использования потенциала различных правоохранительных подразделений, чьи представители включены в состав такой группы. Так В.Д. Ларичев и В.Г. Кучкина отмечают, что использование возможностей следственно-оперативной группы является одной из наиболее эффективных форм взаимодействия при расследовании тяжких и особо тяжких преступлений [6, с. 119].

Обсуждение. Несмотря на обозначенные положительные аспекты работы следователя на первоначальном этапе расследования преступления, существенным недостатком здесь выступает информационный дефицит. Следователь вынужден принимать процессуальные, организационные и тактические решения в условиях нехватки криминалистически значимой информации, действуя в условиях повышенного тактического риска [7, с. 95-102].

Л.Я. Драпкин отмечает: «В условиях тактического риска и синтаксической неопределенности из всех вариантов действий часто только один является правильным. Но выбрать его мешает недостаток информации. Всё это исключает гарантию оптимальности сделанного выбора» [8, с. 24-25].

Свести к минимуму потенциальный риск принимаемых решений в условиях информационной неопределенности возможно путем обращения к личному и коллективному опыту, существующим методическим рекомендациям по расследованию отдельных категорий преступлений и их умелому использованию. Одним из ключевых мо-

ментов разработки подобных рекомендаций выступает использование ситуативного подхода к расследованию преступлений.

Основная суть ситуационного подхода заключается в том, что в рамках разработки положений по расследованию отдельных видов преступлений осуществляется анализ ситуаций расследования и криминальных ситуаций [9, с. 107], определение типичных ситуаций и разработка на основе версионного анализа и моделирования для каждой из них определенного алгоритма, нацеленного на повышение эффективности всего расследования.

Как отмечает И.М. Комаров, ситуационный подход применяется для разработки алгоритмов решения сложных следственных ситуаций, связанных с проблемами организационно-управленческого характера, наличием конфликтного взаимодействия между участниками процесса или информационным дефицитом (отсутствием данных, необходимых для обеспечения процесса доказывания, наличия известных источников получения такой информации) [9, с. 107].

Как уже было отмечено, для первоначального этапа расследования свойственен недостаток информации об обстоятельствах, подлежащих доказыванию по уголовному делу, от чего деятельность следователя приобретает выраженную поисково-познавательную направленность, нацеленную на установление и отработку всех возможных источников криминалистически значимых сведений по делу.

Как верно заметил Г.А. Зорин, проводя аналогию с деятельностью врача, на первоначальном этапе расследования крайне важно правильно определить сложившуюся следственную ситуацию, что позволит на основе разработанной криминалистической характеристики преступления снизить информационную неопределенность и правильно подобрать необходимые следователю методы и порядок их применения [10, с. 65].

Следовательно, именно на этом этапе так важно обеспечить разработку типичных следственных ситуаций, с учетом подлежащих установлению и доказыванию обстоятельств определить приоритетные к решению задачи и подлежащие проверке версии, предложить жизнеспособные алгоритмы (программы) действий следователя.

К вопросу определения типичных следственных ситуаций при расследовании фактов побуждения к совершению самоубийства исследователи подходят по-разному.

Так, Антонов О.Ю., Багмет А.М., Харченко С.В. и ряд других ученых при рассмотрении первоначального этапа расследования доведения до самоубийства выделяют три типичные следственные ситуации:

1. Совершено самоубийство, однако сведения, прямо указывающие на совершение в отношении потерпевшего противоправных действий, явившихся причиной самоубийства, отсутствуют, личность лица, возможно причастного к самоубийству потерпевшего, не установлена.

2. Совершено самоубийство. Установлены причины самоубийства, имеются сведения о причастности конкретного лица к доведению потерпевшего до самоубийства.

3. Совершена попытка самоубийства, после которой потерпевший выжил. Имеется информация о причинах покушения на самоубийство, а так же о лице, причастном к доведению потерпевшего до покушения на самоубийство [11, с. 124-127].

В свою очередь, Е.А. Кот, разрабатывая диссертационное исследование по вопросам расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, предложила алгоритм действий следователя исходя из следующих трех следственных ситуаций первоначального этапа расследования:

1. В правоохранительные органы поступила информация о совершении несовершеннолетним попытки самоубийства.

2. В правоохранительные органы поступила информация об обнаружении трупа несовершеннолетнего.

3. Правоохранительными органами получена информация об обнаружении в сети Интернет информации, связанной с побуждением несовершеннолетних к самоубийству [12, с. 135].

Данные следственные ситуации первоначального этапа расследования в большей степени характерны этапу доследственной проверки на момент поступления сообщения в правоохранительные органы, тогда как на первоначальном этапе расследования они уже могут быть дополнены ключевой информацией о событии преступления и личности преступника. Более того, наличие только лишь информации об обнаружении трупа несовершеннолетнего не позволяет следователю в качестве руководящего начала избрать, предлагаемую Е.А. Кот, частную методику расследования преступлений, совершенных в сети

Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. В такой ситуации следователь обратится к методике расследования убийства или методике расследования убийства несовершеннолетнего, так как именно она с учетом исходной информации больше других отражает предполагаемую суть преступного события.

Другими словами, для использования соответствующей частной методики надлежит располагать определенным объемом информации о случившемся событии, который будет для этого достаточен. В данном случае это сведения о возможном суициде, что устанавливается в рамках предварительной проверки поступившего в правоохранительные органы сообщения, а также отдельных обстоятельств, его сопровождавших.

Заключение. Анализ результатов расследования преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетнего к совершению самоубийства, позволил нам выделить следующие типичные следственные ситуации, характерные для первоначального этапа расследования таких преступлений:

1. Несовершеннолетний скончался в результате совершенного суицида. Имеются признаки, указывающие на побуждение его к таким действиям и информация о возможно причастных к этому лицах.

2. Несовершеннолетний скончался в результате совершенного суицида. Имеются основания полагать, что в отношении него могли быть совершены действия, направленные на побуждение к самоубийству. Сведений о причастности к этому конкретных лиц нет.

3. Несовершеннолетним совершена попытка суицида, он остался жив и располагает информацией о лицах, которые побудили его к совершению попытки самоубийства.

4. Имеется информация об организации деятельности, направленной на побуждение несовершеннолетних к совершению самоубийства. Сведений о личности преступников и возможных потерпевших нет.

Каждая из обозначенных типичных следственных ситуаций подразумевает определенный информационный пробел, на устранение которого должны быть направлены усилия следователя. Различными будут как выдвигаемые следственные версии, так и порядок действий по их проверке.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Статистические данные ГИАЦ МВД России за период с 2006 по 2023 года [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://mvd.ru/opendata/7727739372-MVD_GIAC_3.4 (дата доступа 11.03.2024).
2. Интервью старшего помощника Председателя Следственного комитета Российской Федерации Игоря Комиссарова газете «Известия» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://sledcom.ru/press/interview/item/1276735/?pdf=1> (дата доступа 10.03.2024).
3. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика: учеб. для вузов / под ред. проф. Р.С. Белкина. М.: НОРМА-ИНФРА, 2000. – 990 с.
4. Криминалистика: Учебник / Отв. ред. Н.П. Яблоков. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 2005. – 781 с.
5. Великородный П.Г. Соккрытие следов преступления и противодействие его расследованию как способ уклонения от уголовной ответственности // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2018. №2 (121). С. 180-187.
6. Ларичев В.Д., Кучкина В.Г. Понятие и сущность следственной и следственно-оперативной групп // Вестник Воронежского института МВД России. 2016. №1. С. 118-124.
7. Савельева М.В. Проблемы принятия тактического решения в условиях тактического риска в криминалистике // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2021. №2 (18). С. 95-102.
8. Драпкин Л.Я. Ситуации тактического риска: понятие, структура методы преодоления // Электронное приложение к Российскому юридическому журналу. 2014. № 6. С. 23-33.
9. Комаров И.М., Пономаренко Н.Ю., Ян Е.И. Ситуационный подход как научно-практическая категория криминалистики // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. 2017. №3 (17). С. 104-114.
10. Теоретические основы криминалистики / Зорин Г.А. – Минск, 2000. – 416 с.
11. Криминалистика: учебник: в 3 ч. Часть III: Криминалистическая методика / под ред. В.В. Бычкова, С.В. Харченко. – Москва: Проспект, 2021. – 664 с.
12. Кот Е.А. Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждение несовершеннолетних к суициду: дисс... канд. юрид. наук: 12.00.12 / Е.А. Кот. – Калининград, 2022. – 326 с.

References:

1. Statistical data of the GIAC of the Ministry of Internal Affairs of Russia for the period from 2006 to 2023 [Electronic resource]. Access mode: https://mvd.ru/opendata/7727739372-MVD_GIAC_3.4 (accessed 03/11/2024).
2. Interview with Senior Assistant to the Chairman of the Investigative Committee of the Russian Federation Igor Komissarov to the Izvestia newspaper [Electronic resource]. Access mode: <https://sledcom.ru/press/interview/item/1276735/?pdf=1> (accessed 03/10/2024).
3. Averyanova T.V., Belkin R.S., Korukhov Yu.G., Rossinskaya E.R. Criminalistics: studies. for universities / edited by prof. R.S. Belkin. M.: NORMA-INFRA, 2000. – 990 p.
4. Criminalistics: Textbook / Ed. by N.P. Yablokov. – 3rd ed., reprint. and additional – M.: Jurist, 2005. – 781 p.
5. Velikorodny P.G. Concealment of traces of a crime and counteraction to its investigation as a way of evading criminal responsibility // Bulletin of the Saratov State Law Academy. 2018. No.2 (121). pp. 180-187.
6. Larichev V.D., Kuchkina V.G. The concept and essence of investigative and investigative-operational groups // Bulletin of the Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2016. No.1. pp. 118-124.

7. Savelyeva M.V. *Problems of making tactical decisions in terms of tactical risk in criminalistics // Criminalistics: yesterday, today, tomorrow. 2021. No.2 (18). pp. 95-102.*
8. Drapkin L.Ya. *Situations of tactical risk: concept, structure, methods of overcoming // Electronic supplement to the Russian Law Journal. 2014. No. 6. pp. 23-33.*
9. Komarov I.M., Ponomarenko N.Yu., Yan E.I. *Situational approach as a scientific and practical category of criminalistics // Siberian criminal procedural and criminalistic readings. 2017. No.3 (17). pp. 104-114.*
10. *Theoretical foundations of criminalistics / Zorin G.A. – Minsk, 2000. – 416 p.*
11. *Criminalistics: textbook: in 3 h. Part III: Criminalistic methodology / edited by V.V. Bychkov, S.V. Kharchenko. – Moscow: Prospekt, 2021. – 664 p.*
12. Kot E.A. *Investigation of crimes committed on the Internet related to inciting minors to suicide: diss... cand. Jurid. sciences': 12.00.12 / E.A. Kot. – Kaliningrad, 2022. – 326 p.*

Информация об авторе:

Бондарева Анастасия Анатольевна, адъюнкт кафедры криминологии, ФГКОУ ВО «Краснодарский университет МВД России», ribalo4ka@yandex.ru

Anastasia A. Bondareva, Associate Professor of the Department of Criminology, Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia"